

党史一叶·我为什么入党

为什么要加入中国共产党？是每一个已经加入或希望加入这个组织的人，必须认真思考的问题。革命战争年代，入党是一件危险的事情，它意味着个人不但要面对无数艰难困苦，而且还要舍弃自身利益甚至牺牲生命。然而，在那血雨腥风的年代，仍有一批又一批的先进分子义无反顾地加入到党的行列，党的队伍因此从小到大地发展起来。今天，革命年代虽已远去，但他们投身革命时表现出的坚定信念，以及为实现心中

理想而体现出的坚忍意志和奋斗精神，却是共产党人永远的精神财富。

在迎来中国共产党成立95周年之际，我们汇集了一批有代表性的入党故事。他们参加革命、建设的时间有先有后，但都是为了一个共同的目标，集合到鲜红的党旗下，作出自己庄严的承诺。从他们的入党经历中可以看到，一个人究竟应当有怎样的理想与追求，人生究竟应当怎样去奋斗才有价值和意义。

——编者

三位共和国元帅的信仰选择

吴文瑰

这些故事虽朴实无华，却使我们激动不已。故事带我们回到八九十年前，那时，国家在任人宰割，人民在痛苦中煎熬，新中国的影子还看不见，中国共产党还只是很弱很小的组织。但就是在这样的时刻，三位旧军官出身的革命先行者，经过在黑暗中的苦苦探索与追寻，为了民族和国家的利益，毅然加入到共产党的队伍中来，并从此为之奋斗终生。

朱德：舍弃高官追求党 入党遭拒 赴法圆梦

朱德1886年出生于四川省仪陇县，1911年参加辛亥革命，后追随孙中山投身革命事业。在早期的革命生涯中，他先后担任滇军旅长、云南陆军宪兵司令部司令官、云南省警务处处长兼昆明警察厅长等职。

辛亥革命后，内战频仍，民不聊生，朱德心中甚是苦闷和彷徨。五四运动爆发后，随着先进思想的引入，他认真学习《新青年》《新潮》等进步书刊，从中了解到列宁领导的十月革命，并进而对苏联共产党实行的劳工神圣的社会主义制度表示欣赏和赞同，思想有了很大提升。在学习和交流的过程中，好友孙炳文告诉他，在苏联的帮助下，中国共产党已在上海成立。这个党要领导劳苦大众推翻军阀统治，赶走外国列强，夺取全国政权，在中国实行社会主义制度。

听完孙炳文的话，朱德豁然开朗，他下定决心要加入中国共产党，与军阀部队彻底决裂，走一条革命的新路。1922年7月，朱德辞去昆明警察厅长一职，并拒绝了川军第二军军长杨森要他出任师长职位的邀请，迫不及待来到上海，找到中国共产党的创始人陈独秀，向他提出了入党的请求。

但是，陈独秀认为朱德这样当过高级旧军官的人，不是申请一下就可以入党的，必须在革命活动中，经过严格考验被认为合格了才能发展，于是拒绝了他的请求。在上海要求入党未成，朱德决定转赴欧洲。10月，他在柏林拜访了中共旅欧支部负责人周恩来，恳切地陈述了自己找党的曲折经历和献身中国革命的强烈愿望，再次请求加入中国共产党。周恩来在询问了朱德一些相关的问题后表示，他愿意和有关同志介绍朱德加入中国共产党，但支部只能接受朱德为候补党员，待报国内中央局批准后才能算正式党员。11月，经张闻天、周恩来介绍，朱德实现了他的入党愿望。

为了追求理想，朱德舍弃高官厚禄，离开旧军队，远渡重洋，终得偿夙愿。这一过程的艰辛和曲折，证明了他对于革命理想的执着。

叶剑英：经受考验加入党

血火洗礼 坚定选择

叶剑英追随孙中山投身民主革命，先后担任海军陆战队营长、建国粤军第二师参谋长等职。在黄埔军校任职期间，他废寝忘食地阅读马列主义著作，经常参加中国共产党组织开展的各种活动，并正式向党组织提出了加入中国共产党。当时，党组织的部分同志认为，叶剑英是国民党军队高级军官，需经长时间考验才能被吸收，于是拒绝了他的请求。但叶剑英并未灰心，他仍坚

【点评】古往今来，人人都要面临各种各样的选择。朱德、叶剑英和贺龙三位共和国元帅经过反复的比较、思考和实践，在黑暗的中国毅然加入到中国共产党的行列，这同样是选择的结果。他们的选择表明，一条光辉的人生道路，就是

持学习马列主义，继续同军校中的共产党人交往。

北伐战争开始后，叶剑英被蒋介石任命为国民革命军第一军参谋长兼新编第二师师长，率部从南昌移防吉安。在吉安，他深受部队左派军官和秘密共产党员的思想影响，大力支持进步的革命活动。蒋介石发动“四·一二”反革命政变后，白色恐怖笼罩全国，叶剑英非常愤慨。经过紧张而激烈的思想斗争，他做出了人生重大选择：通电全国反蒋。蒋介石得知消息后，宣布将叶剑英“永远开除”出国民党。吉安的反动势力也将矛头直指叶剑英，迫使他离开吉安。

叶剑英离开吉安后，辗转来到武汉。他在武汉多次会见广东梅县故交、中共党员，时任武汉公安局第一任秘书的李世安，同他谈了对时局的看法，倾诉了心中的苦闷，并再次提出了加入中国共产党。李世安随即秘密找到周恩来，向他汇报了叶剑英的情况。1927年7月上旬，经周恩来同意，中共中央批准叶剑英为中共正式党员。

叶剑英从一名革命民主主义者，成长为一名共产主义战士，这种转变，是他经历了艰难曲折，经受了血与火的洗礼和考验后作出的坚定选择。

贺龙：率部起义跟随党

拒绝拉拢 追求真理

贺龙在早期的革命实践中，他先后担任桑植县讨袁护国军总指挥、湘西护国军营长、靖国军团长、建国川军师长等职。

在旧军队里，贺龙虽然顺利地当上营长当到师长，但他没有看到中国的希望。1921年中国共产党的成立，给黑暗中的中国带来了光明。贺龙对党领导的工农运动抱有很高的期望，给予了热情的支持。他想找到共产党，认为只有在共产党的领导下，革命才有办法。于是，他决定到广州找党。通过各种渠道，他先后接触了共产党员夏曦和毛泽东派来的兼有国共两党省委委员身份的陈昌甫。

1926年8月，时任国民革命军第20军军长的贺龙向共产党员周逸群公开提出入党的申请。但鉴于当时中共不能在友军内部吸收高级军官入党的规定，周逸群没有答应贺龙的请求。此后，贺龙一次又一次地提出入党申请，但都没得到批准。这一时期，各方势力竞相游说，拉拢贺龙。蒋介石许诺让他做国民党中央委员和江西省主席，并赠送一栋豪华大洋楼，对此，贺龙断然拒绝。

1927年8月，中共中央决定在南昌发动武装起义。起义前夕，中共临时政治局委员谭平山会见贺龙，通报了中央希望他率领部队参加起义的决定。贺龙表示完全听从共产党的指示，并同意担任起义军总指挥。

8月底，就在南昌起义军南下的途中，经周逸群和谭平山的介绍，贺龙正式加入了中国共产党。周恩来在贺龙的人党宣誓仪式上说：“组织上对贺龙很了解。多年来，贺龙同志积极追求真理，是经过考验的，是信得过的。”

选择中国共产党，跟着党干革命，是贺龙在探索真理的过程中得出的深刻认识。多年后，回顾自己曲折的人党经历，贺龙意味深长地说：“有的材料写着七十次找党，算上历次的要求，我也记不清楚了，没有七十次，恐怕也有几十次吧！”

为绝大多数人的利益而奋斗的道路，就是为民族国家的事业和未来而终生求索的道路。时代在变迁，我们面临的课题也和过去有很大的不同，但这样一条道路还在向前延伸，时刻呼唤着后来的人们踏上征途。

深度关注

中国延安干部学院常务副院长李国喜详解党章

党章背后鲜为人知的故事

本报记者 江琳

在我们党95年的历程中，每届党的全国代表大会都根据时代的变化和需要对党章进行修改。95年来，共产生了一部党的纲领和17部党章。一部部党章记录着我们党波澜壮阔的历史轨迹，党章里有哪些鲜为人知的故事？学习党章，我们该学习哪些重要内容？日前，记者采访了中国延安干部学院常务副院长李国喜。

民主革命时期制定和通过了一部党的纲领、6部党章

我们党的一大没有制定党章，而是通过《中国共产党纲领》，宣告了中国共产党的诞生。1921年我们党召开第一次代表大会，最开始是在上海法租界的一个民居里召开，后为安全起见，会议地点从上海转移到浙江嘉兴的船上继续召开。我们党的第一部纲领《中国共产党纲领》就是在嘉兴的船上讨论通过的。由于当时没有条件将档案保存下来，这部纲领现在没有中文原本，目前的版本是依据俄文版和英文版翻译过来的。《中国共产党纲领》共15条不到1000字，非常简短，可第一条就确定了我们党的名称——“中国共产党”，宣告了党的诞生。

1922年党的二大制定了中国共产党第一部党章。党章的制定标志着中国共产党创立工作的完成。第一部党章对党的组织、党员的条件、接收党员的条件都做出具体规定。更重要的一点，虽然这部党章只有6章29条，但专门把纪律单独作为一章，并且用了9个条文进行规定。此外，党章还对党员的行为进行规范，从中可以看出我们党一开始就注重纪律建设。

1923年党的三大对党章条文只做了个别改动。主要规范了党员入党的程序。

1925年通过的四大党章，第一次将支部规定为党的基层单位。党章中规定“凡有党员三人以上均得成立一支部”；同时，规定将“中央委员会委员长”改称为“总书记”，将地方各级党的“执行委员会委员长”改称为“书记”。

1927年党的五大没有修改党章，党章是大会闭幕后委托中共中央政治局修改通过，这是唯一一部不是由党的代表大会修改的党章。因为1927年蒋介石发动“四·一二反革命政变”，大肆屠杀中共党员，在反革命政变后的半个月，我们党在武汉召开了五大，在特殊的历史时期下，党的代表大会就在闭幕后委托政治局修改。

五大党章第一次明确规定“党部的指导原则为民主集中制”，第一次规定入党者的年龄必须在18岁以上。五大党章是建党以来对党章的一次较为全面的修改，充实了党章的内容，调整了结构，确立了基本框架，这是我们看到的第一部党章。六大通过的党章是唯一一部在境外通过的党章。党的六大于1928年在莫斯科召开，相比于此前的党章，六大党章特别强调共产国际的领导，比如在第一章规定“中国共产党为共产国际之一部分，命名为‘中国共产党’，为共产国际支部”。

七大党章是中国共产党根据中国实际、独立自主制定的第一部党章，第一次把毛泽东思想作为指导思想写入总纲。1945年七大召开时，共产国际已经解散，中国共产党靠自己的能力独立自主制定了这部党章。七大党章标志着党在政治上和党的建设上的完全成熟。

七大党章共11章70条，第一次增写了总纲部分；把毛泽东思想作为指导思想写入总纲，完成了马克思主义中国化第一次历史性飞跃；第一次规定了党员的四项义务、四项权利；完善了党的民主集中制原则；特别强调党的群众路线，“全心全意为人民服务”被写入党章。

建设时期制定和通过了四部党章

八大党章是中国共产党全面执政后的第一部党章。1956年9月15日至27日中国共产党第八次全国代表大会召开，这是中国共产党全面执政后召开的第一次全国代表大会，会议制定

通过了新的党章。

八大党章共9章60条约1.5万字，其中体现出中国共产党从革命党到执政党的重大历史转变，比如提出了全面开展社会主义建设的中心任务，社会主义“四个现代化”正是在八大写进党章。1969年党的九大党章和1973年的十大党章是在“文革”时期错误思想的指导下形成的党章。

1977年党的十一大制定的党章是转折时期的党章。十一大党章是一部既有积极作用又有严重缺陷的党章，尽管这部党章把“在本世纪内，党要领导全国各族人民把我国建设成为农业、工业、国防和科学技术的现代化”写入总纲，但是没有从根本上纠正十大党章的“左”倾错误观点，这些错误在党的十一届三中全会后才得到彻底的纠正。

改革开放以来已制定和通过了7部党章

十二大党章是现行党章的蓝本，是党章发展史上继七大、八大党章之后又一个里程碑。它是拨乱反正的产物，在七大、八大党章的基础上发展、提高形成的，吸取了九大、十大党章的教训并彻底清除了十大党章中存在的思想错误。30年来，党章基本内容保持稳定，在党的生活中发挥着重要作用。现行党章第10条关于民主集中制规定的6项基本要求来源于十二大党章。我们现在的入党誓词也是在十二大时写进党章，此前，我们党的各个组织、各个地区根据不同特点确定入党誓词，十二大时对人党誓词作出统一，一直沿用至今。

从1987年十三大到2007年的十七大，历次党章修改最突出的特点是我们党实践创新、理论创新、制度创新的成果及时写进党章。1987年，十三大第一次采用部分条文修改案的形式修改党章；1992年的十四大党章第一次把建立社会主义市场经济写入总纲，把建设有中国特色社会主义的理

论和党的基本路线贯穿党章全文；1997年党的十五大党章把邓小平理论确立为党的指导思想；2002年党的十六大把“三个代表”重要思想写入党章；2007年党的十七大把“科学发展观”写入党章。

十八大党章共11章53条，1.7万余字，内涵丰富。十八大党章修改的原则之一是“只作适当修改，不作大改，各级党组织和广大党员普遍要求修改、实践证明是成熟的就改；不成熟的不改，可改可不改的原则上不改”。对比十七大党章，十八大党章共42处修改，新增1000余字。

十八大党章主要有6个特点：把科学发展观列入党的指导思想；新增写“确立了中国特色社会主义制度”，将中国特色社会主义道路、理论体系、制度作为一个整体在党章进行完整表述；增写了一个改革开放，才能发展中国、发展社会主义、发展马克思主义的内容；充实了中国特色社会主义总体布局的内容，把生态文明建设同经济建设、政治建设、文化建设、社会建设一道，纳入中国特色社会主义事业总体布局；对加强和改进党的建设提出一系列新要求，增加了“纯洁性建设”；对关于党员、党的基层组织、党的干部部分条文作了修改。

李国喜认为，通过了解我们党一部部党章和17部党章，可以感受到党章的发展历史，实际上就是一部浓缩了的中国共产党历史。我们学习党章的历史一方面是了解历史知识，最重要的是，在学习党章中体会中国共产党人实事求是、与时俱进的伟大品格，体会我们党坚持真理、修正错误的伟大精神，体会我们党发扬民主、集中智慧的伟大作风，体会我们党昂扬旗帜、凝聚力量的伟大作用，学习把握党章的脉络主线，在“不变”与“变化”的辩证关系中深化对党章的认识和理解。

“在‘两学一做’学习教育中深入学习党章，我们应做到5个牢记：牢记入党誓词，始终践行诺言；牢记政治信仰，始终对党忠诚；牢记根本宗旨，始终为民服务；牢记党的纪律，始终坚守规矩；牢记政治本色，始终积极工作。”李国喜说。



红心向党

近日，为迎接建党95周年，山东省沂南县双语红军小学沙画社团的孩子们，在非遗传承人于文婷的指导下，创作“红心向党”为主题的景泰蓝画，让孩子们在体验非遗文化中，培养争当红色接班人的情感。因为一名小学生在展示自己创作的景泰蓝画。

杜景葆摄(人民视觉)

本版责任编辑：赵兵

北京延庆区委“两学一做”学习教育——

“学”求深 “做”求细 “改”求实

张阳

北京延庆区委在“两学一做”学习教育工作中，在谋深、谋细、谋实上下功夫，为开展好学习教育奠定基础。

开展“两学一做”，只有在“学”上谋深，才能打牢基础。为此，延庆区委在全县学习党章党规和系列讲话的基础上，区分层次、区分对象，确定有针对性的学习重点。一方面，立足区情，重点学习总书记视察北京重要讲话精神，关于京津冀协同发展、北京冬奥会筹办工作的重要讲话，把党员干部的思想和行动统一到系列讲话精神上来。一方面，注重分层分类学，针对全体党员和领导干部，列出差异化的

学习书目，既设置“必修课”普遍教育，又设置“选修课”按需施教，既抓好“关键少数”，又抓住全体党员。开展多种形式学习，采取领导领学、专题研学、个人自学、督促促学等形式，组织开展好讲党课、系列纪念活动。同时，注重正面教育，用足平北抗日战争纪念馆、平北红色第一村、昌延联合县政府旧址等红色教育资源，加强对革命先辈和先进典型的学习。创新方法学。用好“党员小书包”手机APP软件，发挥在线学习测试、学时考核功能，开展学习竞赛，激发党员学习动力。

在“做”上谋细，重点在于把握关

键。为了明确“做”的标准，延庆区委开展“什么是合格党员、如何做合格党员”思想大讨论，把思想大讨论成果与“四讲四有”、好干部二十字标准、“三严三实”等要求有机融合，细化制定各领域合格党员标准，让党员“做”有方向。同时，丰富“做”的载体，加强党员常态化教育管理，定期开展主题党日等活动；组织党员佩戴党徽、设立党员先锋岗、党员示范窗口，亮出身份，接受监督；开展承诺践诺，将承诺事项融入岗位职责、化为岗位行动，把党员先锋形象树起来。为强化“做”的成效，开展“我为世园做贡献、我为冬奥添光

彩”主题活动，深化区直单位结对帮扶低收入村工作，促进全区党员在“十三五”规划开局起步、筹办世园会和冬奥会、创建全国文明城市、建设国际一流的生态文明示范区中建功立业。

在“改”上谋实，精准发力，着力解决突出问题。一方面，延庆区委持续改进作风，将学习教育同抓好党的群众路线教育实践活动和“三严三实”专题教育的问题整改结合起来，持续深入地纠正“四风”，开展损害群众利益问题专项整治。另一方面，持续加强基层党组织建设，推进为期三年的基层党组织建设攻坚年行动，着力整顿软弱涣散基层党组织，推进精准扶贫，进一步强化基层党组织政治引领功能，巩固基层党组织领导核心地位。此外，解决党员干部队伍突出问题，把《党员手册》作为推动学习教育融入日常的重要抓手，教育引导广大党员对照标准找问题、找差距、找短板，切实增强“四个意识”，做政治上的明白人。